

## 创富·固棉之殇

(上接B05版)

无法左右市场

## 棉农很无奈

“关于棉价大起大落，我们棉农也听到一些消息，说什么民间资金炒作啦，但不管棉价如何波动，我们棉农都是无法左右和选择的，每次都被动得很。”徐一岭感叹道。记者在三里庄走访了解到，大多数村民都和徐一岭抱有同样的观点，辛辛苦苦种了一年棉花，却看不清棉价大起大落的规律，加上惜售心理存在，屡屡出现“踏空”的情况。

“4元的价格卖棉花几乎就不赚钱。”徐一岭一边说一边告诉记者算起账来，包括种子、地膜、化肥、农药等生产资料在内，种棉成本怎么说一亩也得在500元左右。更要看的是，棉花种和收都要雇人，再加上承包棉田四五百元的土地费。“本来就算产，价格再上不去，一年的辛苦就白费了。”

在老徐家的棉花仓库里记者注意到，由于去年长期低温阴雨，收获的棉花品质大受影响，部分棉桃又黑又卷。于佃平介绍说，当地棉农都习惯把品质差的和好的混在一起卖，包括来收购的棉贩在收购之后也是混在一起卖给纱厂，这样才造成了棉农要么不卖，要么全部卖出的局面，这在行情大起大落时显然放大了市场风险。

现在的价格不舍得卖，那么积压的棉花能长期保存吗？答案似乎不怎么乐观。徐一岭表示，棉花保存最怕潮湿，一般来说可以在仓库放一段时间，但时间一长棉花色泽、质量就会受影响，从而压低卖出的价格。“到今年6月下旬就是大限了，如果再不出去，一过夏天棉花品质就受影响了。”

眼下新棉已经发芽，依旧在徐一岭仓库中沉睡的旧棉还能卖上高价吗？目前看形势并不乐观。

“除非出现大的政策或自然灾害，否则棉花的价格不会出现狼潮。”从事了十多年棉花加工生意的夏津县新时棉业有限公司董事长时传良对记者说。去年由于低温阴雨，本地的棉花质量并不是很好，再者多雨，从今年开始，棉花加工的经验让他感觉7.2元一斤的价格实在离谱，因此公司大部分从夏津外的河北等地以及通过进口等收购棉花。“我们在涨价前已经储备了足够的棉花，因此价格上涨对我们影响并不太大。”

夏津县中小企业局业务综合科科长孟友告诉记者，夏津的棉花加工企业多属个体私营企业，规模参差不齐。在上一波棉花价格波动中，不少资金实力弱的加工厂在高位吃进了棉花，结果加工出的棉丝因价低而遭遇积压，资金周转陷入困境，不得不暂时停产。“有些企业压了三四百吨的棉花，资金冻结近千万，不可能再收购棉花了。”

棉价低迷是否会打击棉农积极性呢？对此于佃平表示，由于夏津当地常年植棉，棉农们购置的播种机、喷药机等都是为种植准备的，贸然改为种粮不但这些都用不上，而且会因此因面积太小无法机械化收割的情况。

“棉农们都习惯了，除非棉价连续两三年低迷才会挫伤他们的植棉积极性，就算转粮食也是那些土地条件好的，大部分农户还是选择种棉花。目前来看今年全县种棉面积并没有出现太明显的变化。”

种棉花就要面对涨跌不定的市场波动，不种棉花又别无选择。新的棉季处于被动弱势的徐一岭只能期待棉价能走得更加平稳，这样买卖双方都能获益。“听说国家今年储备棉的最低收购价是19800元/吨，希望国家加强调控，让市场少些波动。”徐一岭说道。



齐鲁宏业的纺纱车间。记者 刘红杰 摄

## 纱企篇

# “棉里针”刺痛纺织业

本报记者 刘红杰

千般悲喜皆为你——棉价，这是纺织业的共同感受。从去年的利润攀上十年高点纺企兴高采烈，到今年的棉价暴跌处处哀声一片。有的大企业存有上万吨棉花，就会有上亿的亏损，小企业扛不住，自然就会破产。这比2008年金融危机的冲击还厉害。棉花依旧在那里，不悲不喜。

## 囤万吨棉花 就有上亿亏损

滨州市华康纺织有限公司董事长董华康最近的心情很不好，去年棉价大涨时，他以3万元/吨的价格一口气吃了几百吨棉花，现在棉价已经跌去30%，董华康硬生生地赔了一百多万。棉价每跌一下，他的心都跟着紧了一下。

董华康赔得不是最多的。产棉大县夏津县中小企业局副局长尹勤祖说，多数企业库存皮棉购入价都在每吨2.8万元以上，5月23日的行情已落至2.3万，有来不及出手的囤棉者，账面亏损达上千万元。

于是，纺企开始争相清库存。24日上午，记者抵达商河，齐鲁宏业纺织集团有限公司副总经理张文奎正忙着开会、调度。“我们一个月产100多万吨涤棉布，也就是俗称的的确良。去年客户来买布，价格翻番还抢不上，现在，很难卖。一米布的毛利润两元多钱，山东一家大型企业为回笼资金，一下子降价2元，整个市场的价格全下来了。”

德州恒华纺织有限公司也走上了多元化路子。过去，它只做纯棉，目前涤纶已占到原料总量的1/3，并开发大豆、玉米、牛奶、珍珠等新型纤维。

“这是我们目前鼓励的路子，以降低对单一棉花需求的依赖。我们正在引导企业向上下游延伸。比如，做家纺产品，搞产业链、产业集群。山东纺织业拥有200万从业人员，这不仅是一个传统优势产业，更是一个关系民生的产业，需要大力支持。”

滨州纺织工业协会副会长张建新还表示，无论走什么样的路子，千万别跟风。以棉花为例，去年棉价大涨就是因为大家都囤积棉花，人为造成棉花短缺。“今年损失最大的，我认为应当是当时炒作、囤积棉花的中间商。而有经验的企业，在高位的时候比较慎重保证运转，不多存棉花，受影响会小一些。”

这一切，都源于棉价跳出的探戈舞。张文奎说，去年9月份以来，棉价坐上了直升飞机，每吨从14000元涨到了34000元。当时棉花不好买，但下游客户也来抢货，订单都排不开。今年，棉价从34000元降到了22000元，棉花加工厂上门求着他们买棉花，但他们不知道棉花会跌到什么程度，也不敢买。

用一点，买一点。“去年是棉纺行业十年以来效益最好的一年。今年，从业务员反馈的情况看，山东和南方的常规棉纺织厂，规模小的，一半都倒闭了。”

张文奎说，“棉价大起大落，这对纺织业是个灾难性的打击，这个市场不理性，棉农、纺企、下游的织布厂、服装厂、印染厂都在忙着储存棉花、棉纱。现在，棉花缺口的谎言已经破灭。棉价跌幅已经高达1万元/吨。有的企业存有上万吨棉花，就会有上亿的亏损，小企业扛不住，自然就会破产。”

山东德棉进出口有限公司的田先生说，他们曾遇到类似的问题，孟加拉国的客户将提货时间推迟了三个月。

来自今年春季广交会的消息也显示，今年的服装加工企业签单情况不妙，订单数量减少且多为短单，大量积压的库存使得纺织企业不堪重负。

德州恒华纺织有限公司也走上了多元化路子。过去，它只做纯棉，目前涤纶已占到原料总量的1/3，并开发大豆、玉米、牛奶、珍珠等新型纤维。

“这是我们目前鼓励的路子，以降低对单一棉花需求的依赖。我们正在引导企业向上下游延伸。比如，做家纺产品，搞产业链、产业集群。山东纺织业拥有200万从业人员，这不仅是一个传统优势产业，更是一个关系民生的产业，需要大力支持。”

滨州纺织工业协会副会长张建新还表示，无论走什么样的路子，千万别跟风。以棉花为例，去年棉价大涨就是因为大家都囤积棉花，人为造成棉花短缺。“今年损失最大的，我认为应当是当时炒作、囤积棉花的中间商。而有经验的企业，在高位的时候比较慎重保证运转，不多存棉花，受影响会小一些。”

这一切，都源于棉价跳出的探戈舞。张文奎说，去年9月份以来，棉价坐上了直升飞机，每吨从14000元涨到了34000元。当时棉花不好买，但下游客户也来抢货，订单都排不开。今年，棉价从34000元降到了22000元，棉花加工厂上门求着他们买棉花，但他们不知道棉花会跌到什么程度，也不敢买。

虽然整个行业面临的形势不容乐观，但是，不同的企业受到的冲击却大不一样。夏志林说，单纯以纯棉为主的小型企业受到较大的影响，而以混纺产品开发为主的企业和既有纺纱织布

## 纱企篇



徐一岭仓库里堆满了去年没卖出的旧棉。记者 马绍栋 摄



济南元首车间里，工人正在忙碌。记者 刘红杰 摄

## 服装企业篇

# 成本时时变 喜忧各参半

本报记者 刘红杰

在服装企业喜忧参半的复杂心情中，夏装上市了。一直被棉纱涨价压得喘不过气的服装企业，终于度过寒冬，迎来一丝喘息的机会。但棉价的上蹿下跳，并不能让他们的神经稍有松懈：出口退税下调的传言，更让他们如坐针毡。对于中小服装企业来说，这将是一个“背水一战”的过程。大战过后，有人黯然离去，有人成为强者。

## 企业缓冲的机会

虽然服装业面临着用工荒、原材料巨幅波动、人民币升值、贷款利率上调等一系列问题，下调退税率是雪上加霜。不过，服装行业分析人士廖洁容仍坚持，斩断后路，破釜沉舟，她认为，自金融危机爆发的3年来，有关企业转型升级的讨论一直在持续，退税就像是一条后路，把后路变窄才能让企业不停向前冲，真正花精力花成本向更高的层次发展，实现产业升级。有时长痛不如短痛，不过，她也不赞成“大刀阔斧式”的下调，认为逐步、小步调整更能测试出小型企业的承受能力。

## 产业升级

## 减少成本波动的压力

产业升级是抗击棉价大幅波动影响的法宝。采访中，很多受访者都这样说。

张春兰说，在棉价波动中，受影响最大的是以纯棉产品为主的服装企业，如内衣企业。很多企业为了减少棉价波动的影响，开发其他纤维，如玉米纤维、竹纤维、化纤以及其他混纺产品。这增加了企业的可选择性，避免受到单一原料的影响，保持成本的稳定性。

济南元首针织股份有限公司副总经理李桂兰稍微松了一口气。“出口订单都是提前3个月，给客户的报价根据当时的棉纱价格定，所以在价格下行通道中，对我们是有利的。”

李桂兰拿出一张财务报表，今年元首的销售收入提高了50%。出口方面销售收入甚至提高了70%。“我们8月份的订单都排得满满的，订单已经排到10月份了。”

李桂兰说，她早就感觉，棉纱的价格迟早要降。“去年的棉纱价格不太正常，去年4月份开始涨，2009年底29000元/吨的棉纱，到2010年底变成了48000元。很多企业生产艰难，关门了。这是因为囤棉、囤纱的太多。今年9月份，新棉就上市了，囤积的人都忙着清货，所以价格又下跌到40000多元一点了。”

市场上没有永远的赢家。棉纱上涨时，纱厂都很牛，拿着现金排队都买不到纱。李桂兰的一个老客户调侃说，“这个制高点你们占领多年了，还不兴我们牛一把吧？”

不过最近，江苏、浙江的纱厂都来找李桂兰推销棉纱。“南方的企业以前从来没有来的。”

## 传言出口退税率下降

## 服装企业坐立不安

虽然棉纱降价了，但是，李桂兰并不能放宽心。现在谈的是2011年冬季的订单，如果棉价再起大的波澜，前途如何还未可知。去年棉纱价格一天一个价时，元首就曾将棉纱报价的有效性由一个月缩短为一周甚至三天。即使这样，也未必能把握准。

“价格不稳定，波动太大，很多小的服装企业有单不敢接，一般货期要三四个星期，但长单、大单的货期要七八个月，甚至一年以上，但超过半年的单子，企业一般都不大敢接，这不利于企业做大做强。”

中国服装协会秘书长魏林的观点与娄礼仁不谋而合，他认为，原材料、劳动力成本上升是一个整体趋势，服装企业必须放弃粗放式的经营模式，通过转型升级将成本上涨转化为产业提升的动力，提高生产效益和品牌价值。

娄礼仁认为，如果出口退税率下调，必将成为服装业未来发展的拐点。“当然，发展自主品牌需要一个过程，我们正在依靠舒朗、南山等龙头企业的作用，帮扶那些想转变发展方式的企业转型。”

中国服装协会秘书长王苗对这一转型估计出了一个时间表，未来中国的服装行业将呈现一个新的格局，即沿海发达地区集中总部、设计、开发、品牌、物流等部门，而内地则集中加工部门。他认为，这是一个区域优化的结果，可能需要三到五年时间。

对于中小服装企业来说，这将是一个“背水一战”的过程。大战过后，抖落一地鸡毛，有人黯然离去，有人成为强者。天下重新划定。

“我省的服装企业，百分之七十八都是做贴牌外加工，如果退税减少或不退了，影响的企业绝不仅仅是半壁江山。青岛、烟台、威海、潍坊等地服装企业很多，但拥有真正自主品牌的只有那几个，在服装第一大省广东，也是这种情况。”

山东省服装行业协会对外合作部主任张春华对此也很担忧。“如果真的下调5个百分点，抗风险差的企业会受不了。服装行业的平均利润率不到5%，没有了出口退税这块，很多企业就经营不下去了。建议还是逐步调整税率，不要一步到位，给

山东省服装行业协会对外合作部主任张春华对此也很担忧。“如果真的下调5个百分点，抗风险差的企业会受不了。服装行业的平均利润率不到5%，没有了出口退税这块，很多企业就经营不下去了。建议还是逐步调整税率，不要一步到位，给

山东省服装行业协会对外合作部主任张春华对此也很担忧。“如果真的下调5个百分点，抗风险差的企业会受不了。服装行业的平均利润率不到5%，没有了出口退税这块，很多企业就经营不下去了。建议还是逐步调整税率，不要一步到位，给